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1. Количество живого вещества в биосфере – величина постоянная [8]
Постоянно ли количество живого вещества в биосфере? 

Вернадский неоднократно утверждает, что количество живого вещества в биосфере – величина постоянная. Как это может быть, если постоянно меняются космические факторы влияния на биосферу Земли? Постоянно изменяются физические, химические и климатические условия существования живого вещества, например, в эпоху длительного планетарного оледенения, продолжающего тысячи лет – как может быть постоянным количество живого вещества на планете?! Здесь необходимо серьезное реконструктивное моделирование, позволяющее более адекватно отразить динамику жизни и эволюцию живого вещества на планете.

2. Производительность биосферы можно реально увеличить в 5 раз [16]
Основное значение биосферы заключается не в снабжении человечества пищей, а в поддержании планетарного равновесия на лике Земли… Общая биомасса – 1014 (1015) т…Нас должна интересовать не биомасса сама по себе, а биологическая производительность Земли… Теоретически, в биосфере Земли мы имеем некий вечный капитал, вечно дающий проценты в виде биологической производительности. Перестройка культурных биогеоценозов (с более высоким КПД фотосинтеза)  - здесь еще в 2-3 раза можно увеличить продуктивность биосферы Земли. Значит, без каких-либо утопических открытий (новых научных) можно реально увеличить производительность биосферы в 5 раз. [16]. Оптимистическое утверждение. Но каковы будут последствия от реализации проекта для самой биосферы и человечества? 

3. Теория биотической регуляции окружающей среды пока представляется единственным вариантом научного фундамента для обоснования процессов устойчивого развития [5, 6].

«Теория биотической регуляции» В.Г. Горшкова, усиленно пропагандируемая В.И. Даниловым-Данильяном, вызывает очень много вопросов, связанных с достоверностью авторских утверждений. Например, откуда взялся «предел потока энергии, замыкаемого на человеческую популяцию, что определяется законом распределения общего потока энергии в биосфере по размерам организмов, который по современным оценкам не превышает 1% общего потока»? И почему население планеты необходимо срочно сократить в 10 раз? И почему биотическая регуляция существует с самого момента возникновения жизни и ни разу не исчезла за все время её существования? И многие другие вопросы. 

4. Венцом экологического управления биосферными отраслями хозяйства станет хорошо отработанная система территориальных изменений практической деятельности с учетом метеорологических и других особенностей каждого года и сезона [9].

Биосферная подсистема включает в себя агропромышленный комплекс, лесное, рыбное, охотничье хозяйства и все другие виды деятельности, непосредственно связанные с живой природой.
Главные функции подсистемы биосферного природопользования:

1) определение оптимальной эксплуатации на основе комплексного учета особенностей природно-хозяйственных условий;

2) повышение эффективности биосферного природопользования и охраны природы;

3) координация деятельности территориальных управлений и ведомств, эксплуатирующих природные ресурсы» [9].
Замечательная концепция для формирования биосферного хозяйства в Российской Федерации. Вполне реализуемая на практике, но не находящая понимание во властных структурах.
5. Особо охраняемые природные территории – региональный природоохранный каркас. 
Последние 20-30 лет в географической науке и природоохранной деятельности интенсивно эксплуатируется метафора «ООПТ – региональный природоохранный каркас». Вопрос: что это означает? «Каркас – несущая конструкция, состоящая из сочетания линейных элементов. Каркас призван выдерживать нагрузки, обеспечивать прочность и устойчивость объекта» [Википедия]. Н.Ф Реймерс определял природный каркас следующим образом: каркас природный – ранжированная по степени экологического значения система переходящих в друг друга участков природы, неразрывная взаимосвязь которых создает предпосылки для формирования естественного экологического равновесия, способного противостоять антропогенным воздействиям. Каркас природный обычно проектируется в виде пространственной ячеистой сетки, охватывающей всю рассматриваемую территорию. В его рамках выделяют площади с различным режимом использования и степенью природной сохранности, в том числе природные охраняемые территории. Выделение природного каркаса – обязательный элемент комплексных схем охраны природы крупных регионов. [14]. Возникает вопрос: как может выполнять региональная система ООПТ функцию природоохранного каркаса, занимая от 1 до 5% территории региона? 
6. Философская идеология Кедрограда практически бессмертна, лишь её актуальность со временем будет возрастать. История Кедрограда – зеркальное отражение нашего общества на протяжении уже двух поколений людей [11].
Уникальный отечественный опыт экспериментальной деятельности кедрового предприятия – его организации и функционирования на принципах постоянства природопользования по-прежнему остается невостребован в практике использования живых ресурсов природы. Значение этого опыта для формирования и развития биосферного хозяйства на лесных территориях является определяющим.
7. Технический «прогресс» работает на уничтожение природы.… Может в этом повинна  и экономическая наука, т.к. предлагает не те критерии безопасного использования ресурсов биосферы? Глобализация экономики приводит к тому, что исчезает территориальная обособленность в хозяйственном освоении природных ресурсов биосферы, а экологическая взаимосвязанность стран заставляет думать об обще-биосферных требованиях к лимитам природопользования [15].
Действительно – отсутствие единой теории биосферной экономики, учитывающей принципы глобального, регионального и локального функционирования подсистем биосферы служит основой «устойчивого» рыночного развития, целенаправленно уничтожающего потенциал биосферы. 
8. Биосферное хозяйство – такая же утопия, как и ноосфера. 

Что же такое биосферное хозяйство? Приведем наше давнее определение: 

Биосферное хозяйство – планомерная долгосрочная хозяйственная деятельность, по использованию, охране и воспроизводству ресурсов живой природы с целью поддержания устойчивого биосферного равновесия и получению оптимального социально-экономического эффекта. 

Биосферное хозяйство – это эколого-экономическая хозяйственная система, функционирующая на основе принципов и законов, определяющих существование и эволюцию биосферы.[2]
И новое: 
Биосферное хозяйство – это все естественные и аграрные экосистемы, за исключением городских и сельских селитебных и промышленных территорий. 

Биосферное хозяйство – это сохранение естественных природных и аграрных экосистем, постоянное воспроизводство живой природы и неистощительное, многолетнее природопользование. 

Определений «ноосфера» существует не один десяток, многие авторы олицетворяют эту метафору с понятием «техносфера» [12, 13]. Но собственно, ноосфера – как сфера разума, безусловно, является на ближайшие десятилетия нереализуемой утопией. Но когда-то полет человека в космос тоже считался не реализуемой утопией…
9. Биосферное хозяйство возможно успешно развивать на территории отдельного региона 

Пример: Республика Коста-Рика, Республика Алтай.

10.  Биосферономика – основная наука в изучении биосферного хозяйства нашей планеты [7]. 

Развитие учения о биосферном хозяйстве, создание единой теории биосферной экономики – одна из самых актуальных задач на ближайшие десятилетия. 
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